
 

 
 

Verbale n. 4 del Consiglio di Istituto del giorno 12 gennaio 2024 

A.S. 2023-2024 
 

Il giorno 12 gennaio 2024  alle ore 17:15, nei locali di Palazzo Rinuccini, si riunisce il Consiglio di Istituto 

con il seguente o.d.g.: 
 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente;  
2. Costituzione del centro sportivo per la partecipazione della Scuola ai Campionati Studenteschi; 

3. Revisione del tetto ISEE delle famiglie con difficoltà economiche per accedere alle sovvenzioni 

messe a disposizione dalla Scuola per l’espletamento delle uscite e delle attività didattiche;  
4. Contributo volontario degli studenti e delle studentesse per il progetto Teatro;  
5. Programma annuale 2024;  
6. Attività di recupero: definizione risorse finanziarie;  
7. Progetto Nuovi Orizzonti: rimborso spese di trasferta;  
8. Resoconto dei danni dell’occupazione studentesca;  
9. Erogazione Fondazione Marchi;  
10. Varie ed eventuali.  

 

Vengono rilevate le presenze e le assenze dei consiglieri in carica, che risultano come segue: 
 

Cognome e nome Componente Presente Assente 

1. Lanza Filomena Dirigente Scolastica X  

2. Viani Diletta Genitore X  

4. Vezzosi Andrea Genitore X  

5. Zerini Paolo Genitore X  

6. Cilento Adele Docente X  

7. Ciappi Maurizio Docente X  

8. Ori Francesca Docente X  

9. Falugiani Donatella Docente  X 

10. Caneschi Marzia Docente  X 

11. Gabbrielli Marta Docente X  

12. Fiorini Silvia Docente X  

13. Ricci Lorenzo  Docente X  

14. Maggio Massimo ATA X  

15. Nicolucci Sabrina ATA  X 

16. 16. Mattoni Blu Alunna  X 

17. Pacini Pietro 

 

Alunno  X 

18. Palazzolo Andrea Alunno X  

19. Roghi Lorenzo  Alunno X  



 

Presiede la riunione il Presidente, Signor Paolo Zerini, e funge da Segretaria verbalizzante la Prof.ssa 

Francesca Ori. Il Presidente, rilevata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 

17:15. Si procede dunque con la disamina e con la discussione dei punti all’o.d.g.  

 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente; 
La professoressa Cilento richiede che sia inserita una piccola variazione al punto 11 del verbale 

precedente: “Sulla base del numero totale degli alunni e delle cifre richieste dall’ente organizzatore emerge 

una cifra complessiva di circa 7 euro ad alunno, qualora tutti e 147 gli alunni iscritti dovessero confermare 

la loro partecipazione, cifra scaturita dalla spesa complessiva destinata all’affitto del Cinema Aurora pari 

a 1500 euro”. 
Con queste modifiche il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità. (Delibera n. 26)  
 

 

2. Costituzione del centro sportivo per la partecipazione della Scuola ai Campionati Studenteschi. 
Il C.d.I, avendo appurato che la scuola non dovrà farsi carico di nessun costo, approva all’unanimità la 

costituzione del centro sportivo. (Delibera 27) 

 

 

3. Revisione del tetto ISEE delle famiglie con difficoltà economiche per accedere alle sovvenzioni 

messe a disposizione dalla Scuola per l’espletamento delle uscite e delle attività didattiche. 
Prende la parola il rappresentante degli studenti Lorenzo Roghi il quale propone di raccogliere le domande 

delle famiglie che ne faranno richiesta e costituire una graduatoria in base all’ISEE per poi assegnare le 

sovvenzioni messe a disposizione dalla Scuola; il sig. Vezzosi fa notare che un sistema così strutturato 

rischia di lasciare fuori un numero di famiglie una volta esaurita la somma messa a disposizione dalla 

scuola. Si ipotizza di alzare il tetto dell’ISEE fino a 15000 euro per cercare di accogliere un numero di 

domande maggiore. Il sig. Zerini fa presente che in assenza dei dati che ci forniscono indicazioni sul 

numero delle famiglie che nell’a.s. precedente hanno potuto beneficiare delle sovvenzioni, risulta difficile 

stabilire quale possa essere il tetto più adeguato. Dopo ampia discussione il C.d.I. decide di mantenere 

momentaneamente il tetto esistente, fino alla prossima seduta del Consiglio in modo che si possano 

acquisire tutti i dati necessari per stabilire la nuova soglia da applicare; nel frattempo il C.d.I. dà mandato 

alla DS di intervenire nei casi di famiglie in difficoltà economica anche se non rientranti nel tetto 

attualmente in vigore. (Delibera 28) 
 

4. Contributo volontario degli studenti e delle studentesse per il progetto Teatro. 

Prende la parola la prof.ssa Fiorini che legge una comunicazione della prof.ssa Vallaro, responsabile del 

progetto Teatro in francese, dalla quale emerge che il costo di questo progetto è molto contenuto poiché su 

70 ore di docenza, 30 sono già pagate, e delle restanti 40, 20 sono di docenza e 20 di non docenza; il 

pagamento dell’esperto esterno risulta completamente pagato dal finanziamento avuto dal Teatro Romano 

di Fiesole alla fine dello scorso anno scolastico. Alla luce di questi dati ci si domanda se sia corretto far 

pagare una quota di 50 euro a partecipante. 

La prof.ssa Gabbrielli domanda perché all’ordine del giorno ci sia solo la discussione del contributo per il 

solo progetto Teatro e la prof.ssa Ori sostiene che per equità bisogna prendere in considerazione tutti i 
progetti interni alla scuola: Teatro classico, Teatro in francese, Coro e Orchestra. Il signor Vezzosi ritiene 

che sia necessario stabile il parametro con cui stabilire la cifra del contributo da richiedere agli studenti e 

alle studentesse che sono iscritti a questi progetti. Il signor Zerini fa notare che per stabilire un parametro 

sono necessari i numeri dei partecipanti per ciascun progetto e la somma che la scuola intende stanziare per 

questi. Il Presidente del C.d.I. chiede che i referenti dei progetti facciano pervenire nei prossimi giorni la 

documentazione necessaria per individuare il contributo, inviandola all’indirizzo istituzionale della scuola 

all’attenzione della DS. Nella prossima seduta, con i dati ricevuti, si potrà procedere a stabilire la cifra del 

contributo per ciascun progetto. 

La prof.ssa Fiorini osserva che negli ultimi anni il nostro Istituto si è mosso nell’emergenza ma ritiene che 

se all’inizio dell’anno scolastico si potesse fare una programmazione ragionata con una riorganizzazione 

delle cattedre e delle ore di potenziamento da dedicare ai progetti, si potrebbero diminuire visibilmente i 



 

costi degli stessi e i soldi così risparmiati potrebbero essere destinati in altre forme alla didattica. La DS 

conviene con la professoressa con la necessità di rivedere la distribuzione e la destinazione delle ore di 

potenziamento, una volta definito l’organico. 

 

5. Programma annuale 2024.  
La DS illustra il programma annuale e scorre insieme ai consiglieri le varie voci specificando che tale 

programma è flessibile e può essere modificato in qualsiasi momento. Il C.d.I. prende visione e approva 

all’unanimità. (Delibera 29) 
 

6. Attività di recupero: definizione risorse finanziarie. 
La Ds mette al corrente il Consiglio di quanto ha deliberato il Collegio a proposito delle attività di 

recupero da attuare durante quest’anno scolastico. La Dirigente informa il Consiglio che c’è un avanzo 

dell’anno scolastico scorso derivato dai corsi di recupero non svolti nel 2022-2023 e propone di aggiungere 

questa somma ai corsi di recupero di quest’anno. Inoltre comunica che, se si troveranno altre risorse 

disponibili, verranno anch’esse investite nel recupero.   
 

7. Progetto Nuovi Orizzonti: rimborso spese di trasferta 
La DS comunica che il progetto Nuovi Orizzonti non è passato in Collegio e che verrà riproposto il 

prossimo anno.   
 

8. Resoconto dei danni dell’occupazione studentesca. 
La Dirigente scolastica informa che i danni arrecati alla sede di Palazzo della Missione a seguito 

dell’occupazione ammontano a circa 22000 euro. Il sig. Vezzosi si domanda e domanda al CdI chi 

pagherà questi danni. Il Presidente Zerini afferma che in questo frangente il CdI deve ascoltare la linea 

decisa dalla Dirigente. La professoressa Lanza comunica che sporgerà denuncia contro ignoti per quanto è 

accaduto. Inoltre informa che la Città Metropolitana ha comunicato che non si farà carico di nessuna 

spesa relativi ai danni derivanti dall’occupazione. 

Il rappresentante degli studenti Lorenzo Roghi informa che la questione dei danni verrà discussa nella 

prima settimana di febbraio all’interno dei comitati degli studenti e che verranno cercate delle modalità 

per la raccolta di soldi. Il prof Ciappi prende la parola per esprimere il suo sgomento per quanto accaduto 

che ritiene intollerabile; si fa portavoce di un più ampio malumore diffuso fra i docenti che non sono più 

disposti a tollerare comportamenti simili a quelli accaduti nell’ultima occupazione. Il signor Vezzosi 

riprende le parole del prof. Ciappi e ricorda che i rappresentanti dei genitori del Consiglio di Istituto, 

prima delle vacanze di Natale, hanno mandato una lettera a tutte le componenti dell’Istituto nella quale si 

manifestava un malumore simile. 

A proposito del pagamento dei danni il C.d.I. ritiene inopportuno che questi siano ripagati con il 

contributo volontario delle famiglie. Non verranno tollerate altre occupazioni e neanche altre forme di 

provocazione che si manifesteranno all’interno degli ambienti scolastici. Si invitano pertanto tutti i 

docenti delle classi di cui fanno parte gli studenti e le studentesse responsabili di tali agitazioni ad 

intervenire con sanzioni disciplinari che agiscano sul voto di comportamento. Nel momento in cui 

provocazioni come quelle verificatesi questa mattina all’interno della scuola (quando sono stati diffusi 

durante la prima ricreazione volantini relativi all'occupazione e ne è stato letto il contenuto con megafono 

per i corridoi) si ripetano, si chiede ai docenti incaricati della sorveglianza di segnalare e informare 

tempestivamente la DS e la vicepresidenza. Si metteranno in atto tutti gli strumenti a disposizione per 

sanzionare i ragazzi che avranno dato inizio alla provocazione. 

Il sig. Zerini torna sulla questione dei danni e sottolinea il fatto che se la scuola si vedrà costretta a pagare 

i danni sottraendo i soldi ai progetti, questo rappresenterebbe un doppio danno per l’istituzione più 

profondo dei danni materiali stessi. 

Il sig. Vezzosi fa riferimento all’ultimo documento prodotto dal gruppo degli studenti occupanti nel quale 

si mette in discussione la lista dei danni stilata dalla Presidenza; ciò è inaccettabile e sollecita la DS a 

pubblicare tale lista sul sito della scuola per condividere con tutte le componenti della scuola l’entità dei 

danni subiti. Inoltre si osserva che il documento è stato scritto su carta intestata dell’Istituto, utilizzando il 



 

logo del Liceo Machiavelli: a tal proposito il Consiglio diffida chiunque ad utilizzare indebitamente 

questa intestazione, in quanto ciò costituisce un reato.   

 

9. Erogazione Fondazione Marchi;  
La Ds informa che sono stati erogati alla scuola 10.000 euro dalla Fondazione Marchi in seguito alla 

partecipazione al Bando Marchi che ci ha visti vincitori; tale erogazione viene messa a bilancio. 

(Delibera 30) 

 

10. Varie ed eventuali.  
La prof.ssa Cilento riporta la proposta della prof.ssa Curti relativa alle assemblee degli studenti: la 

ripartizione fra biennio e triennio durante le assemblee d'Istituto non permette un vero confronto, pertanto 

la prof.ssa propone di attuare, per le prossime assemblee, una ripartizione per sezioni complete con 

l’accortezza di accorpare sezioni dei vari indirizzi in modo da favorire il più possibile il confronto e lo 

scambio fra gli studenti e le studentesse. La DS studierà la fattibilità di tale proposta. 

 

L’alunno Roghi chiede la possibilità di cercare un ambiente più adeguato per poter svolgere le assemblee 

in modo plenario.  

 

La prof.ssa Cilento propone di ripristinare la consuetudine attuata fino agli anni pre Covid che prevedeva 

la sorveglianza dei docenti durante le assemblee: in passato veniva indicato un responsabile per ciascun 

indirizzo che veniva coadiuvato nella sorveglianza da un gruppo piuttosto nutrito di docenti. Questo 

permetteva lo svolgimento ordinato delle assemblee. La prof.ssa Fiorini sottolinea che ciascun docente 

veniva coinvolto una sola volta in un anno per cui l’impegno non risultava gravoso.  

 

Il prof. Ricci chiede di inserire nell’ordine del giorno del prossimo C.d.I. la possibilità di richiedere la 

settimana corta per l’indirizzo delle Scienze Umane e dell’Economico Sociale dal momento che 

all’interno delle riunioni dei rispettivi indirizzi che si sono svolte a inizio anno i docenti avevano già 

discusso di questa eventualità e si erano espressi favorevolmente. Il Presidente Zerini sostiene che tale 

decisione deve essere prima discussa nel Collegio Docenti. 

 

Lo studente Roghi porta all’attenzione del Consiglio la situazione penosa dei bagni e a tal proposito 

interviene il sig. Maggio che conferma le condizioni vergognose in cui trovano i bagni al termine delle 

lezioni; in particolare lamenta di trovare quotidianamente le cicche dentro i sifoni dei lavandini e che più 

volte è dovuto intervenire per svuotarli, sottraendo tempo al proprio lavoro. 

 

Infine prende la parola il presidente Zerini che invita i rappresentanti del Consiglio a partecipare alle 

sedute e ricorda che per regolamento dopo tre assenze non giustificate i consiglieri decadono, lasciando il 

posto alle riserve. 
  

Alle ore 19,45, terminata la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, la seduta viene dichiarata 

chiusa. 

 

 

 

 

     Segretaria                      Presidente 

Prof.ssa Francesca Ori        Signor Paolo Zerini 

 


